

РЫБОЛОВСТВО ЯПОНИИ НАКАНУНЕ XXI ВЕКА*

338.45:639.2.14910

Совсем немного времени осталось до наступления XXI в. Заканчивается стремительный, социально бурный и научно-технически насыщенный XX в. Именно в двадцатом столетии люди пережили все возможные виды ускорений: политические, общественные, нравственные, технологические, экологические. Такой "плотности разнообразия" до нынешнего века люди попросту не знали.

Приближается новое, третье тысячелетие человечества. Что было до него – анализируется, что будет при нем – предсказывается. Тревоги больше в прогнозах или оптимизма? Пока ответа нет. Применительно же к мировому рыболовству сформулирован принцип "sustainable development", переводимый на русский и японский языки как устойчивое, допустимое развитие. Его конструктивную и общепризнанную идею (в части гидробионтов) можно выразить словесной формулой: продовольственная безопасность человечества = рыболовство + аквакультура + экология. С небольшими дополнительными уточнениями и тонкостями эта формула признается и японскими, и русскими рыбаками. Добавим от себя: она получила признание во всех рыболовных державах мира, осознавших, что в грядущем тысячелетии человечеству необходимо перейти от охоты за рыбой к ее выращиванию. В Мировом океане, как раньше на суше, люди должны научиться "пахать, сеять, удобрять, беречь и собирать урожай". В дополне-

ние к растениеводству и животноводству на земле люди обязаны освоить их и на море.

Вот с этих идей и начинается небольшая, интересная и хорошо изданная книга о современном состоянии рыболовства Японии. Написана она российскими учеными для российского читателя и с российским деловым подходом. Книга представляет собой информационно-аналитический обзор новейшей научной литературы, статистических данных, официальных материалов по японскому рыбному хозяйству, опубликованных в Японии и России. Используются годовые аналитические отчеты представительства Комитета Российской Федерации по рыболовству в Японии. Рассчитана она на "знатоков своего дела" и, естественно, рекомендована в качестве учебного пособия для спецкурсов, читаемых в академиях и вузах отрасли.

Прежде чем дать ее общую оценку, необходимо хотя бы вкратце рассказать о ее содержании. В четырех главах помещены 22 самостоятельных подраздела. Логика их продумана так, что по интересующему читателя вопросу сразу можно навести краткую справку. В I главе о роли и месте рыбного хозяйства в экономике Японии дается общая характеристика и классификация рыболовства, его флота, береговых предприятий и ресурсного потенциала. Отдельно освещены научно-технические достижения и современная рыбохозяйственная политика Японии.

Для экономистов наибольший интерес представляет II глава о видовом составе вылова и его стоимости, рынке рыбы и морепродуктов. Для нас сейчас осо-

бенно интересны японский маркетинг, цены и оптовые рынки рыботоргов. Не менее актуальна III глава о законодательном регулировании и структуре управления рыбохозяйственным комплексом Японии. Весьма поучителен раздел о деятельности Всеяпонской ассоциации рыбопромышленников. Последняя, IV глава посвящена внешнеэкономическим связям Японии в области рыбного хозяйства (импорт-экспорт), ее двусторонним и многосторонним отношениям с соседями и партнерами. Особо "тонкий и деликатный" раздел этой главы касается истории и современных рыболовных отношений Японии и России. Для специалистов здесь важны характеристики договоров и соглашений давних исторических партнеров.

В книге большое количество цифр, таблиц, графиков, схем, рисунков и фотографий. Ее справочное достоинство очевидно. Выводы и рекомендации лаконичны. Образно говоря, небольшая, но насыщенная книга написана учеными и отредактирована председателем Государственного Комитета РФ по рыболовству В. Корельским по правилу: "словам и цифрам тесно, а мыслям просторно".

При чтении рецензии заинтересованность читателя в рекомендуемой книге возникает, если его "захватывает" краткая обобщенная оценка. Попытаемся и мы сделать такую.

Несомненно, что книга написана профессионально (список научной литературы – почти 200 источников). На наш взгляд, она является примером трудного научного жанра, который называется "Введением" для обстоятельного "Общего курса по рыбному хозяйству Японии". Кто в будущем напишет такой "Курс"? Поживем – увидим, а пока же российские ученые сделали свою часть: "введение" опубликовано, и им будут пользоваться и российские, и японские специалисты.

Чл.-кор. Россельхозакадемии
С. А. Студенецкий

*Рыболовство Японии. Колл. авторов. Науч. ред. В. Корельский. – М.: Экспедитор, 1996. 160 с. 24 рис., 14 табл.